

1957年10月1日创刊

2023年3月  
(癸卯年闰二月初一)

22 星期三 | A6

### 粤东首份出口印尼RCEP原产地声明落地

羊城晚报讯 记者张晓宜,通讯员许创盛、吴丰报道:近日,揭阳海关辖区经核准向出口商——巨轮智能装备股份有限公司自主开具了粤东首份输往印度尼西亚RCEP项下原产地声明。凭借此份原产地声明,该公司出口至印度尼西亚的硫化轮胎模具型腔在RCEP协定项下关税从5%直接降为0,为进一步开拓印尼市场创造有利条件。

“客户要求我们提供RCEP原产地声明,海关得知我们的需求后,围绕关税减让、原产地规则、规范填报等重点内容一一进行详细讲解,提供政策指导,帮助我们顺利自主签发原产地声明。”广东巨轮智能装备股份有限公司国际部负责人洪泽斌介绍道。

自2023年1月2日起,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)对印度尼西亚正式生效,意味着输往印度尼西亚的货物除了可以申领中国—东盟自由贸易区原产地证书外,还可以申请RCEP原产地证书。在RCEP项下,印尼在中国—东盟自贸区基础上,新增给予我国700多个税号产品零关税待遇,包括部分汽车零部件、服装鞋靴、塑料制品、箱包、化工产品等。

“目前,揭阳市对印尼的主要出口商品为塑料拖鞋、导轨等。RCEP对印尼实

施后,对原产自中国65.1%比例的产品实现零关税。企业可根据生产经营实际需求,提前做好自贸协定降税比对,自主择优办理相应的优惠原产地证书,方便及时充分地享受关税减让政策红利。”揭阳海关综合业务科副科长邓璐说。

为帮助企业更好把握RCEP政策实施机遇,揭阳海关围绕企业关心的问题,建立“问题清单”机制,持续对RCEP关税减让政策、经核准出口商认定、原产地规则等相关政策进行重点宣传,指导企业合理合规运用原产地规则,帮助企业最大程度享受政策红利,助力揭阳制造热销海外。

汕尾

## 坐拥丰厚绿美家底 推动生态优势转化为发展胜势

文/图 羊城晚报记者 赵映光  
通讯员 陈仕凯(除署名外)

三月的汕尾,青山碧树绿满城。漫步其间,放眼苍穹是醉人的“汕尾蓝”,环顾四周是宜人的“碧水绿”,俯瞰大地是沁人的“生态美”,一幅蓝天白云、水清岸绿、生态和美的“高颜值”生态建设画卷在俯仰之间,触手可及。

去年年底以来,“绿美广东”成了热频词。广东明确提出,要注重发挥绿美广东生态建设综合效益,把绿美广东生态建设和绿色发展、乡村振兴等战略有机结合起来,做大做强林业特色产业。在此背景下,作为粤东片区唯一一个被生态环境部命名为“国家生态文明建设示范区”的地级市,汕尾该如何推动生态优势转化为发展胜势?



汕尾绿意盎然 施辰亮 摄

### 林业家底丰厚:

中国生态养老之乡森林覆盖率达49%

群山万木争荣、郁郁葱葱;城乡“口袋”公园花草繁盛,绿意盎然;村前屋后绿树成荫、花团锦簇……阳春时节,海陆丰大地一片生机勃勃,每个角落都可能有“绿镜”惊喜在等你。

除了主观感受外,科学统计的数据或许更为直观。据汕尾市林业局提供的统计数据,汕尾现有林地面积347.55万亩、森林面积324.2万亩、生态林162.3万亩、森林蓄积量692.96万立方米、乔木林蓄积量654.36万立方米,森林覆盖率达49%,在全省14个沿海地级市中排名前三。这意味着,在汕尾4865.05平方公里的土地上,有近一半的土地被绿色所覆盖。

此外,汕尾还拥有全国面积最大的红锥林天然次生林和国家红锥林采种基地、全省唯一以土沉香命名的土沉香县级自然保护为“森林乡村”。

### 产业蓬勃发展:

践行“两山”理念发力四大绿美富民产业

立足自身的资源禀赋,汕尾要如何推动生态优势转化为发展胜势呢?

自觉践行“两山”理念,加快打通“绿水青山”向“金山银山”转化的通道,重点培育特色林业、现代林业、品牌林业、康养休闲林业等四大绿美富民产业,大力开展“示范基地建设”工程,打造一批林业产品品牌,着力发展森林旅游、森林康养等林下经济新业态。这,便是汕尾正在奋力书写的高质量发展“绿美答卷”。

据悉,在省委全会召开后,汕尾第一时间便启动了绿美生态建设,并通过加快实施“百县千镇万村高质量发展工程”,在高水平保护生态中谋划推进城乡区域协调发展。今年2月,汕尾市发布了2023年第1号总林长令《关于迅速掀起绿美汕尾生态建设热潮的令》,创新提出“一张绿美地图+

### 发力推介招商:

签约超百亿元项目谱写绿美汕尾发展新篇章

在“绿美生态”向“绿美经济”转变的过程中,林业产业发展被赋予更大的责任与更多的期望。因此,3月19日在品清湖畔举行的“绿美汕尾林业产业推介会”备受期待和关注。

当天的推介会现场,汕尾市委副书记、市长郑海涛在致辞中表示,未来,汕尾将重点打造建设40条分林相优化示范带,高品质建设一批森林生态综合示范园,着力培育发展一批省级以上林下经济示范基地,积极打造一批生态种养、药材加工、森林康养等健康产业一体的综合体,形成特色鲜明富有活力的产业集群;成立各层级绿美汕尾生态建设指挥部,夯实要素服务的基本保障,完善产权激励、资源利用金融等政策,营造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,为企业提供全生命周期服务,让企业放心舒心做大做强。

蓝图已绘就,行动正当。当天的推介会不仅成功签约总计投资额达113.86亿元的16个项目,而且吸引了国家林草局、省农业农村厅、省林业局的相关领导,中国林业产业联合会、华

南农业大学、林业经济领域的相关专家学者,以及知名林业企业和协会代表齐聚汕尾,共话林业产业未来发展,共谋汕尾绿美未来。

参与活动的各企业代表也对未来绿美汕尾的发展充满期待。其中,陆河县天然沉香种植基地发展有限公司董事长陈佳明就认为,汕尾市林业资源丰富,林下经济和森林康养发展前景广阔,林业生态发展大有可为。其所在的公司也将借此契机,以建设绿色红色乡村为目标,发展沉香林下养鸡、沉香林下种植五指毛桃中药材,把基地建设成为集沉香茶种植生产、研学旅游、森林康养、林下经济发展于一体的发展基地。

“人不负青山,青山定不负人。我们热忱欢迎广大企业家以此次大会为契机,把握机遇、奋力开拓,积极投身汕尾林业,发展惠民事业,大展宏图伟业,共绘绿水青山美丽画卷。”郑海涛提出,眼下汕尾的林业产业发展要素齐备,正怀着合作共赢的美好愿望,带着满满的诚意决心和丰富的政策红利,向四海客商、八方亲朋再度发出携手并进、共谋发展的邀请函。

城区蚝产业、陆丰甘薯产业、海丰县茶产业、陆河农旅产业……目前,汕尾市各地立足优势、因地制宜,在拓宽“两山”通道上各显神通,一座绿色生态之城拔地而起。



### 一线案例

增绿与增收的双赢路

坐落于莲花山脚下的海丰县海城镇温厝村,是汕尾市“大湾区生态康养休闲景观示范带”中心坐标所在地。近年来,依托优越的生态条件,该村充分发挥莲花山森林公园核心景区的辐射带动作用,积极探索“党建+产业”发展模式,以拓宽改革面、消费面和品牌面为突破口,加快培育“一村一品”,擦亮茶叶经济“绿招牌”。

2020年,村集体企业莲茶生态科技有限公司在温厝村揭牌运营,扶持村内茶叶龙头企业2家,建成茶坊41家、特色民宿3家、农家乐10家,并有序投放电瓶车、望远镜、导游等项目,全面提升“吃喝玩乐购”功能配套,带动旅游消费每年超5000万元。

温厝村的蝶变,是汕尾市将生态优势转化为发展优势的一个缩影。汕尾市秉持“绿水青山就是金山银山”发展理念,将森林资源优势转变成经济优势,探索出一条增绿与增收的双赢之路。

城区蚝产业、陆丰甘薯产业、海丰县茶产业、陆河农旅产业……目前,汕尾市各地立足优势、因地制宜,在拓宽“两山”通道上各显神通,一座绿色生态之城拔地而起。

### 汕头召开全市营商环境建设大会

## 加快打造一流营商环境

文/图 赵映光 曾柯权 汕宣

营商环境,是一座城市发展成熟度和文明程度的重要标志。繁荣昌盛的商业,离不开公平竞争、诚信经营的和谐城市营商环境氛围。3月17日,汕头召开全市营商环境建设大会,号召全市上下要进一步统一思想、凝聚共识,直面问题,拿出当年创办经济特区“杀出一条血路”的气魄,加快打造一流营商环境,让其成为推动汕头在新时代经济特区建设中迎头赶上的新引擎。

### ◆ 聚焦问题短板,提档升级工作体系

作为广东省营商环境综合改革4个试点之一,两年多来,汕头全面完成省营商环境综合改革试点任务,连续两年在省营商环境评价报告中位居广东粤西粤北城市首位。成绩的背后,是汕头近年来推动营商环境再造的不懈努力。但与先进地区相比,与市场主体和人民群众期盼相比,汕头的营商环境还存在一些问题和短板。

那么,如何加快打造市场化、法治化、国际化的世界一流营商环境,推动汕头经济高质量发展呢?3月17日当天的会议解读了即将发布的《汕头市加强营商环境建设工作方案》(征求意见稿)。方案围绕营造良好市场化、法治化、国际化一流营商环境,锚定一个定位,聚焦五个维度,实施六大任务,坚定不移持续推进。

### ◆ 深化“放管服”改革,解决难点堵点

从汕头市委组织全市上下召开营商环境建设大会、确立相应工作体系可以看出,汕头全市正上下一心,以“刀刃向内”的勇气和决心,深化“放管服”改革,全力当好服务企业和群众的“店小二”,聚焦解决企业、群众办事的痛点、难点和堵点,为加快建设现代化活力经济特区提供强有力支撑。

其实,自2021年发出“打好营商环境翻身仗”动员令以来,汕头下足功夫,推动营商环境全面优化:搭建了“政企直通车”平台,开通“政企直通车”24小时热线,健全常态化政企沟通机制,聚焦制约企业发展和项目推进的难点、堵点,落实“一企一策”“一事一议”,研究出台“能感知、有温度、见效果”的政策举措,强化诉求办理跟踪,打通服务企业“最后一公里”。

打造一流的营商环境,有效

营商环境提升工程,聚力破除制约汕头营商环境的梗阻障碍。

其中,锚定一个定位即结合《广东省优化营商环境三年行动方案(征求意见稿)》要求,着力打造公平竞争的市场环境、高效便捷的政务环境、公平公正的法治环境、开放包容的人文环境。

聚焦五个维度即聚焦审批、成本、服务、监管、人文五个维度,推动全流程优化审批、全链条降低成本、全周期提升服务、全过程公正监管、全方位品质提升。

实施六大任务即实施擦亮审批快易简营商名片、打造综合成本低营商优势、树立服务有温度营商理念、实行规范化监管营商方式、涵养开放包容营商气质、党建引领清朗政治生态六大任务,坚定不移持续推进。



汕头召开全市营商环境建设大会

### 记者手记 “店小二”文化助力汕头“赢”商

作为百载商埠,汕头曾是举足轻重的区域经济中心,有着浓厚的商业文化底蕴。

如何传承延续和谐的城市营商环境,持续涵养亲商爱商重商的良好环境,是汕头在新时代经济特区建设中迎头赶上的“必答题”。

企业是经济发展的主体,也是社会繁荣的关键,服务好企业就是服务好经济发展、服务好发展大局。汕头要打造一流的营商环境,就必须大力弘扬“店小二”文化,提倡“店小二”式服务。

“店小二”文化,其实古已有之,其特点就是“随叫随到、不叫不到”、“服务周到”,服务从来不说是“不好办”,总是想着“怎么办”,始终努力为顾客“点好菜、做好

菜、跑好堂”。

对于汕头的广大公职人员来说,要学习“店小二”、甘当“店小二”,时刻牢记服务天职,急企业所急、想企业所想,以优良的营商环境赢得更好未来。

当好“店小二”,尤其需要和企业构建起“亲”“清”政商关系。其中,“亲”就是把企业当亲人,在他们遇到困难时,“随叫随到”,主动靠前服务,帮助解决实际问题,让企业真切感受到获得感;而“清”则是严格规范自身行为,做到“不叫不到”,不给企业添乱,不为企业发展指手画脚,坚决杜绝吃拿卡要、非法收费,为企业发展营造良好环境。

羊城晚报记者 赵映光